

关于郭沫若的入党问题

魏绍昌

关于郭沫若同志的入党问题，邓小平同志在1978年6月所作的悼词中，已经明确指正：郭沫若同志是在1927年8月参加中国共产党的。当时发表的纪念文章中，也曾写到郭老是在南昌起义期间由周恩来、李一氓两位同志介绍入党的。但因为郭老是在大革命失败后秘密入党的，不久即避居日本，一去十年，回国抗战直至新中国建立的初期，前后有三十年光景郭老一贯是以党外民主人士的身份出现的。特别在1958年年底新华社还发表过党组织批准郭沫若入党的消息，更是大家记忆犹新的事情，因此难免有些人会产生郭老曾经脱党的想法，年青人则更认为郭老是解放以后才入党的。

《新文学史料》总第七期发表的吴奚如同志《郭沫若同志和党的关系》一文，对郭老在两个关键时期的党籍问题都以具体的史实作了阐明，如避居日本是经过当年党中央研究后批准的，曾作了保留党籍的决定；回国抗战到达上海时，他的党籍就恢复了，因只受周恩来同志等少数负责人的直接领导，所以叫做特别党员。因此郭沫若同志从1927年入党开始到1978年逝世为止，其间从未脱党，他的党龄共计五十一年。吴奚如同志的说明，澄清了有些人的错误看法，是非常必要的。而据我所知，1958年新华社发表郭老入党的消息，是有一段前因的，郭老自己在当时也写过有关文章，这对今天的青年一代还是很有教育意义的。我这里除了谈几句自己对这个问题的肤浅的体会之外，主要是提供这些历史材料，并为吴奚如同志的文章作一点补充。

一九五七年，党中央和毛主席提出了“又红又专”的口号，全国人民在广泛深入的讨论中，上海某中学的一个初中班级里，同学们讨论又红又专，联系到争取入团入党的问题，有的同学提出了郭沫若、爱因斯坦这样的专家都不是党员的问题。这次讨论的情况，班级中有一位叫陈明远的同学写信告诉了郭老，这就引起了郭老的重视，并向中

央领导同志作了汇报。在一九五八年二月十日的《中国青年报》上，郭老写了一篇《讨论又红又专》的文章，副题是《答青年同学们的一封信》。同年十二月二十七日，新华社发表消息，报道郭沫若、李四光、钱学森等三百多名优秀分子“经过党支部的认真讨论和上级党组织的批准，加入了中国共产党”。次年（一九五九）一月三日的《中国青年报》上，郭老又发表了一篇《学习毛主席》的文章，内容就谈他自己的入党思想，这是郭老针对那些青年同学对又红又专和入团入党的看法所作的回答。原文摘录二段如下：

“近几年来，我内心里有件很遗憾的事，就是有些青年朋友在说：‘郭沫若也没有入党，我何必争取入团？’他们认为不加入共青团和共产党，是无关紧要的事情。这些青年朋友当然无从知道，做一个共产党员在我是长久以来的最大愿望。由于我的没表态，使他们完全没有认识到：一个全心全意为人民服务的人，必须永远是个政治上的积极分子。入了团，入了党，就能更好地受到组织的教育和监督，在正确的道路上更好地学习和工作，更好地为人民服务。因此，我经常感到遗憾，觉得有无党无派的郭沫若存在，似乎误了一部分青年。现在党批准了我入党，我为自己庆幸，也为一部分青年同志解除了误会而庆幸。让我们大家共同努力吧。”

“一九五七年党中央和毛主席提出了又红又专的口号。这是我们每个人的前进方向和奋斗目标。红是专的前提，也是专的保证。只想专，不仅无法红，到头来也很难实现专的理想。”

事实上，郭老从少年时代起就接受了马克思主义思想，觉悟很早，入党也早，他真正是又红又专的模范。郭老生平中这种再度入党的插曲，只是历史的现象，郭老之所以如此，也是遵照党的意图，符合革命利益，有其必要性。